本报记者王玮北京报道 新环评法实施 以来,困扰基层执法多日的建设项目"总投 资额"如何认定问题终于有了最权威答案。

记者9月7日从生态环境部政策法规司了解到,为落实《环境影响评价法》第三十一条、《海洋环境保护法》第八十二条以及《企业投资项目核准和备案管理条例》等有关规定,生态环境部日前联合国家发改委印发《关于生态环境执法中建设项目"总投资额"认定问题的指导意见》(试行),就生态环境执法中作为处罚基准的建设项目总投资额认定问题提出以下指导意见:

一是对实行审批制管理的政府投资项目,已经取得建设项目审批文件的,可以根据与建设项目所处进度对应的有关审批文件中的投资匡算、投资估算或者投资概算认定总投资额。

二是对实行核准制管理的企业投资项目,已经取得建设项目核准文件的,可以根据建设项目核准文件确定的投资规模认定总投资额

三是对实行备案制管理的企业投资项目,可以根据备案的项目总投资额认定。

四是对备案的项目总投资额与实际情况存在明显差异的,未经审批、核准、备案的以及产业政策禁止投资建设的建设项目,有关行使行政处罚权的主管部门可以委托工程咨询单位、资产评估机构、会计师事务所等专业机构进行评估确定其总投资额。

此外,地方有关行使行政处罚权的主管 部门可以根据实际情况,探索采取要求建设 单位有关责任人出具证明文件、第三方询价 等方式对建设项目总投资额进行认定。

五是对正在建设过程中的建设项目,不能根据建设项目在建设过程中实际发生的投资额认定该建设项目总投资额。

六是对已经全部建成并投入生产或者 使用的建设项目,项目单位能够证明项目实 际投资额与审批、核准文件或者备案信息不 一致的,根据建设项目实际全部投资额认定 总投资额。

地方在执行本意见过程中,如果遇到问题或者有相关意见建议,还可以及时向生态环境部和国家发展和改革委员会反映。

生态环境部通报水源地专项第二轮督查进展

部分环境问题整改无实质性进展

本报记者杜宣逸9月11日北京报道9月10日,全国集中式饮用水水源地环境保护专项行动第二轮督查工作持续开展。第二批次10个督查组在河北、重庆、四川、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆等10省(区、市),现场检查了94个饮用水水源地的336个环境问题整治情况。从检查情况看,235个问题已整改完成并销号,完成比例为70%;其他101个

问题正在整改过程中。 督查发现的主要问题有:8个 水源地环境问题整治工作滞后,多数问题仅制定了整治方案,尚未开展实质性整改工作。主要涉及云南省丽江市华坪县(2个问题),河北省邯郸市、沧州市,重庆市铜梁区、合川区、秀山县,云南省昆明市各1个问题。

对未完成整治任务的问题,生 态环境部将继续加大督办力度,督 促地方党委政府落实饮用水水源 地环境保护责任,切实解决水源地 突出环境问题,有效保障水源地环境安全。

9月10日整治进展相对滞后的问题清单

序号	省市	水源地名称	水源地级别	保护区类别	问题具体情况	督查情况
1	云南省 丽江市 华坪县	雾坪水库	县级	二级	保护区内存在 道路交通穿越问题,未依法建设 应急防护设施	进度滞后。已制定整治方案,目前还在 争取资金
2	云南省 丽江市 华坪县	雾坪水库	县级	二级	保护区内存在 生活污水排放 问题	进度滞后。已有制定整治方案,建设部分垃圾桶,配套垃圾清 运车,生活污水处理设施还未开始建设
3	河北省邯郸市	岳城水库	地市级	一级	一级保护区内 存在矿业公司	企业拟逐步退出,目 前尚未关停
4	河北省沧州市	大 浪 淀 水 库	地市级	一级	保护区内有6口油井	目前已拆除一口,另外5口油井已制定逐步退出计划,尚未封停
5	重庆市铜梁区	琼 江铜梁区 水厂	县级	一级	取水口上游有生活面源污染问题	目前完成前期工作, 整改资金尚未到位
6	重庆市合川区	合川区自来水公司	县级	一级	一级保护区,未	进度滞后。已开展 方案设计、预算编制 等前期工作,目前尚 未开始施工
7	重庆市秀山县	隘口水库县城三水厂 水源地	县级	二级		进度滞后。生活垃圾已实现统一收集运已实生活污水处转运。此为企业的处在图纸规划阶段
8	云南省昆明市	车木河水库	县级	二级	保护区内建有 肉牛养殖场	进度滞后。现场督 查时该养殖场正常 养殖。拟进行搬迁, 目前尚未签订协议, 无实质性进展

山东省齐河县探索环境执法新机制促进企业守法意识提升

培训强能力 严管促自觉



◆本报记者季英德 通讯员刘学芹

漆黑的夜里,标有"环境监察"字样的环境 执法车辆停在一家企业门前,执法人员来到门 卫室,出示执法证后,随着大门开启,车辆迅速 开到企业外排口,提取水样,查看设施运转情况 后,执法人员又赶往下一家企业,这是山东省齐 河县环保局"夜鹰行动"的一个剪影。

"夜鹰行动"已成为齐河县环境执法的一柄 利剑,有力地震慑了环境违法企业。

齐河县环保局局长崔洪亮告诉记者:"我们创新执法方式、培训机制和约谈企业制度,就是为了规范环境执法行为,促进企业严格遵纪守法,着力提升环境执法人员的整体素质和执法效能,推动全县环境质量持续改善。"



创新执法方式

打好环境执法"组合拳"

"2017年以来,齐河县共出动环境执法人员9800余人(次),检查企业1600家(次),下达《责令改正违法行为决定书》560份,立案处罚165起;向公安机关移交环境违法案件9件,行政拘留10人,移交环境违法案件和行政拘留人员达到历史最高,环境执法实现了历史性突破,保持了打击环境违法行为的高压态势。"这是齐河县环保局环境执法的一份成绩单。

齐河县环境监察大队大队长曹雷书对记者说:"我们不断加大对企业的环境监察执法力度,强化监管措施,采取白天定期巡查、夜间不定期突击抽查及明查与暗访相结合的方式,实施交叉执法和'双随机'抽查,同时在夜间启动了'零度行动''夜鹰行动'等各类环保专项夜查活动,严厉打击各类环境违法行为,用好环境执法'组合拳',铁腕治理,铁规执法,坚决打好生态环境治理攻坚战。"

齐河县环保局还加强与公安等部门 联合执法,持续开展环保专项行动,加强 行刑衔接,对查处的环境违法排污企业, 严格按照法律法规相关规定进行依法查 处,对涉嫌环境违法犯罪的及时移送司 法机关进行严厉惩处。

为强化环境监管,齐河县在乡镇(街道)设立网格化服务管理中心;在社区管理服务中心建立网格化服务管理工作站;在农村以村为基本网格,在城区以社区居委会为基本网格,构建起一张覆盖县、乡、社区、村四级的环境监管网格。全县已划分一级网格1个、二级网格18个、三级网格113个、四级网格1017个,按照属地化管理原则进行执法监管,实现区域联动查处共管。

齐河县还充分发挥自动在线监控设施的作用,有效整合废水、废气在线自动

监测,排放口及治理设施视频监控等资源,构筑环境监管"天罗地网",对污染源实施全天候自动在线监控。对重点区域、流域,组成监察监测联合执法队伍,实施蹲守"扫描式"执法,推动环境监管执法工作有序开展。

创新约谈机制

"一对一"促企业迅速整改

5月23日,因存在环境污染防治设施不完善、环评不规范等环境违法问题,一家企业负责人如约来到齐河县环保局,县环保局相关负责人已准时在会议室等候,约谈正式开始。面对环保部门开门见山指出企业存在的环境问题,企业负责人当场表态一定要迅速解决,按照时限要求整改到位,坚决不给齐河抹黑,坚决不能再被约谈。

这是齐河县环保局创新实施的"一 对一"约谈企业机制。

齐河县环保局执法人员在日常的环境监管执法中,发现少数企业负责人环保法制观念淡薄,对环境污染危害的认识不够深刻,存在重经济效益轻环境保护、企业环境管理未达到精细化规范化和企业台账不清不全等问题。

面对当前环保强化督查高压态势, 齐河县环保局积极转变工作作风,创新 工作机制,在全县范围内推出一对一的 约谈企业负责人,主要是约谈问题产生 的原因和解决办法,要求企业尽快制订 切实可行的整改方案,确保迅速解决 问题。

齐河县环保局局长崔洪亮对记者说:"我们在约谈时,要求被约谈企业负责人牢固树立生态环保红线意识,全面落实环境污染防治的主体责任,给企业负责人敲响警钟,要从思想上高度重视,杜绝类似问题的发生。"

企业被约谈后,针对存在的问题迅速进行整改,列出问题清单,制订整改方

案,按照约谈规定的整改期限全力完成 各项整改任务,推动企业的环保工作逐 步走上规范化、精细化轨道,促进企业绿 色循环低碳发展。

据了解,去年以来,齐河县环保局先后约谈3家企业负责人,问题全部整改落实到位。

创新培训机制

开展生态环境万人大培训

4月18日,在齐河县致中和农场会议室,挥发性有机物治理的主题培训活动正在进行。邀请来的环保专家在台上讲得仔细,台下来自乡镇和企业的200多名学员记得认真,这是齐河县开展的生态环境万人大培训活动的其中一场。

据了解,万人大培训活动主要目的是广泛普及环保知识,不断提升地方政府和职能部门环境管理水平,提升企业治污能力,补齐短板,找准差距,切实增强企业负责人的责任意识和紧迫意识,推动企业更好地依法依规做好环保工作,为服务全县经济社会的和谐健康发展保驾护航。

培训人员包括全县16个乡镇(街道 办)、相关职能部门、企业负责人、分管负 责人、具体业务人员以及16个乡镇(街道 办)环保办主任、环保局全体干部职工。

齐河县环保局副局长田会健对记者 说:"围绕打造一支政治强、本领高、作风 硬、敢担当的生态环保铁军,着力提高企 业负责人的法制意识,我们在全县范围 内开展了生态环境万人大培训活动,采 取外请省、市环保专家来局授课、不定期 组织环境执法人员到省、市环保部门进 行专题培训等形式,大力提升各单位生 态环境的管理水平和依法行政的能力。"

截至目前,齐河县已开展了挥发性有机物治理培训、危险废物规范化管理培训、污染源自动在线监控培训等多次活动,已培训人员2600人(次)。

■ 相关报道

讲清法律底线和红线 从源头预防企业违法 泉州为逾300家企业 培训环保法制

本报讯 8月24日下午,外面下着小雨,来自全市50多家一点,外面点排污企业的负责人齐聚一堂,认州市公业的负责人齐聚一省泉州市环保产业协会、泉州市环保产业协会、泉州州生态环保科技有限公司班外企业环保法制持约的一个画面。至此,持续功。个多月的培训工作获得圆满成功。

为推进落实企业环保主体责 任,加强企业环保和法制意识,服 务、指导企业做好环评、验收、环境 税申报、排污许可、排污权交易、环 境污染强制险投保等工作,提高企 业环境管理水平,作为今年环境日 "美丽中国,我是行动者"主题活动 之一,泉州市环保局面向全市逾 300家重点排污单位、环境违法企 业的法定代表人或主要负责人,举 期培训班于6月12日开班。培训 对象所属的行业领域涵盖了污水 处理厂、发电厂、石油、仓储、电镀、 皮革、食品、印染纺织、纸业、五金 等生产型轻工业企业及其他重污 染企业或排污风险企业

培训还对学员应知应会内容 掌握情况进行测试考核,合格者颁 发培训证书,促使企业真正学有所 获、学以致用。

邱开阳

靖江"9·11"污染环境案一审宣判

违法企业1.9亿元环境损害修复费用支付到位

本报见习记者韩东良

由最高检、生态环境部、公安部首次联合挂牌督办的江苏省靖江市"9·11"污染环境案有了最新进展。近日,江苏省泰州医药高新技术产业开发区法院以污染环境罪,一审分别判处3名被告人两年至3年有期徒刑,其中主犯周某祥被判处有期徒刑3年、并处罚金15万元。

"地下埋毒",三部门联合 挂牌督办

经审理查明,2003年10月,被告人江苏长青农化股份有限公司(以下简称"长青公司")副总经理周某祥,明知侯河化工厂没有相关危险废物处置资质,仍与其法定代表人唐某华(2014年1月因惠鼻咽癌死亡)约定,将生产吡虫啉中产生的残渣交给侯河化工厂提炼处理,并安排被告人高某书(长青公司原环保办副主任)等人协助非法处置上述危废。

被告人高某清(原侯河石油化 工厂押运员)明知工厂仅有菊酯残 液的处置资质,仍多次押运长青公 司生产的危险废物。截至2011年 11月,共计转移危废1万余吨。唐 某华将不能出售或勾兑的危废残 渣、固体危废在工厂内就地填埋。 其间,被告人高某书明知侯河

其间, 做古人尚某节明知侯问 化工厂没有污泥残渣处理资质,却分别于 2010年12月和2011年7月,将两批共计30余吨污泥交由 侯河化工厂非法处置。

案件发生后,引起社会各界广泛关注,一度成为网络热点。鉴于案件影响重大,2015年12月18日,最高检、原环境保护部、公安部首次采用联合挂牌方式进行督办。泰州市两级检察院主动加强与环保部门、公安机关的沟通联系,依法提前介入侦查,引导公安机关

检察机关督促违法企业 赔偿损失并修复环境

2016年10月7日,根据泰州市 破坏环境资源类犯罪案件集中管 辖的规定,这起案件移送至泰州医 药高新区检察院审查起诉。

2016年12月21日,泰州医药 高新区检察院以污染环境罪,对周 某祥、高某书、高某清3名被告人 提起公诉。

2017年3月30日,案件在高新

区法院开庭审理。在办理这一案件的过程中,泰州检察机关积极开展公益调查,督促泰州、扬州两地政府,靖江市马桥镇原侯河石油化工厂危险废物清理处置及环境修复工作领导小组办公室,与江苏长青农化有限公司等相关企业多次协商,2016年6月15日,达成赔偿意向1.9亿元并草拟了环境修复协议。起诉前,环境损害修复费用已到位1.2亿元。

起诉后,检察机关监督违法企业将剩余的7000万元全部支付到位,被告人周某祥也已赔偿被害人损失。

针对办案中发现的监管漏洞, 2017年5月16日,医药高新区检察 院对扬州、江都、泰州、靖江四地的 环保部门发出加强对辖区内具有 危险废物经营资质企业日常巡查 等4条检察建议。

目前,工业遗留场地环境调查评估、各项修复工作已全面完成。监测评估结果表明,厂区周边农作物符合相应国家产品质量标准;所有监测点水质保持基本稳定,涉危场地对周边敏感目标未产生环境风险,周边地区生产生活正常。

推动行政执法和刑事司法"无缝对接" 兰州五部门联合整治 破坏环境资源违法犯罪活动

本报记者吴玉萍兰州报道 记者在甘肃省兰州市日前召开的"打击破坏环境资源违法犯罪专项活动"开展情况新闻发布会上获悉,由兰州市环保、检察、公安、国土、生态建管5部门联合开展为期一年的"打击破坏环境资源违法犯罪专项活动",通过部门间环境资源执法联动协作机制,构建行政执法和刑事司法"无缝对接"体系,依法惩治破坏环境资源违法犯罪行为。

自去年8月启动专项活动以来, 兰州市检察院督促建议行政执法机关向公安机关移送破坏环境资源犯罪案件14件、犯罪嫌疑人14人, 移送公益诉讼案件线索两件, 发出诉前检察建议4份, 依法批准逮捕涉嫌破坏环境资源违法犯罪的嫌疑人16人, 提起公诉作出有罪判决30件、46人。

兰州市公安局配合环保等相关部门开展集中专项行动。截至8月底,全市公安等人村内办破坏环境资源犯

决定;向公安机关移交移送案件9件。

另据了解,专项活动期间,兰州市国土局市、县两级联动重拳打击非法采砂违法行为,关停和取缔违法采砂点,行政拘留违法当事人1人,移送公安机关追究刑事责任两宗。兰州市生态建设管理局重点对兴隆山自然保护区和甘肃省连城自然保护区内存在问题进行摸排整改,共摸排问题13类、123个,已完成整改107个,正在推进整改16个。此外,兰州市森林公安局正在办理非法占用林地案件5起,其中专项行动开展新立案1起。查处林业行政案件32起,罚款处罚26人,警告处罚4人,收缴罚款40240元。